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Η Ιατρική στην Αρχαία Ελλάδα
L T  L J  L J  Ι Γ - / Λ

Κωνσταντίνος Φωτίου, Παιδίατρος, Αναπληρωτής Διευθυντής Παιδιατρικού Τμήματος 
Π.Γ.Ν.-Μ. ΈΔΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ".

Η Ιατρική ήταν σαφώς προηγμένη στους 
αρχαίους Αιγυπτίους, Μεσοποτάμιους, Ιν
δούς και άλλους λαούς μερικές χ ιλ ιετηρ ί
δες πριν διαμορφωθεί στην αρχαία Ελλά
δα. Όμως, η αρχαία ελληνική Ιατρική ήταν 
πραγματικά η πρώτη επιστημονική Ιατρική 
και βρίσκεται πολύ πιο κοντά στη σύγχρο
νη Ιατρική απ’ αυτήν των λαών που ανα
φέρθηκαν. Εξάλλου, δεν είναι τυχα ίο  ότι 
πάρα πολλοί ιατρ ικοί όροι έχουν τ ις  ρ ίζες 
τους  στην ελληνική γλώσσα. Το δε κύριο 
κοινό χαρακτηριστικό με την Ιατρική της 
σύγχρονης εποχής είναι, ότι η ελληνική Ια
τρ ική  μέσα από την πορεία τη ς  των χιλίων 
και πλέον χρόνων κατόρθωσε να απαλλα
γ ε ί από τ ις  δεισιδαιμονίες και τ ις  προκατα
λήψεις και να μη θεωρεί την αρρώστια ως 
υπερφυσικό φαινόμενο, αλλά να την προ
σεγγίζει ως ένα φυσικό και “φυσιολογικό” 
επακόλουθο και με επιστημονική σκοπιά. 
Η αρχαία ελληνική Ιατρική δ ια ιρείτα ι χρο
νικά σε τρ ε ις  περιόδους:

•  1η περίοδος: Προϊπποκρατική, γ ια  την 
οποία δεν μπορούμε να προσδιορίσουμε 
επακριβώς το  χρόνο που άρχισε να δ ια
μορφώνεται, εκτε ίνετα ι δε μέχρι τον 5ο 
π.Χ. αιώνα.

•  2η περίοδος: Ιπποκρατική, από τον 5ο 
π.Χ. μέχρι τον 3ο π.Χ. αιώνα.

•  3η περίοδος: Μετάίπποκρατική, από 
τον 3ο π.Χ. μέχρι το  2ο μ.Χ. αιώνα.

1. Προϊττττοκρατική π ερίοδος
Ό πω ς αναφ έρθηκε, δεν γνω ρίζουμε 

πότε ακριβώς άρχισε να διαμορφώνεται 
η αρχαία ελληνική Ιατρική. Πάντως, είναι 
γεγονός, ότι η Ελλάδα υπήρξε χώρα ευ

νοημένη από τη  φύση αφού δ ιέθετε το  
κατάλληλο κλίμα γ ια  συστηματική επιστη
μονική έρευνα.

Έτσι, η Κρήτη και άλλα νησιά του Αιγαί
ου, ο ι ελληνικές αποικίες, ο ι πόλεις της 
Ιωνίας και η ηπειρωτική Ελλάδα ανέπτυ
ξαν λαμπρό πολιτισμό, ο οποίος επηρέ
ασε τα  μέγιστα την εξέλ ιξη  τη ς  ανθρω
πότητας. Ή δη στην Κρήτη, στην περίοδο 
του Μινωικού πολιτισμού (4η-2η χ ιλ ιετία  
π.Χ. με αποκορύφωμα 2.500 χρόνια π.Χ.), 
η Ιατρική είχε φθάσει σ ’ ένα υψηλό βαθ
μό εξέλιξης.

Στο νησί εξασκούνταν τόσο η εμπειρική 
Ιατρική, όσο και η μαγική και η ιερατική 
και τέλος  η επιστημονική Ιατρική. Έχουν 
βρεθεί πήλινα ειδώλια, που παριστάνουν 
ανθρώπινα μέλη και που πιθανώς απεικο
νίζουν επιπολάζουσες αρρώστιες. Αυτά 
πιθανώς ήταν αναθήματα γ ια  απαλλαγή 
από την αρρώστια. Για παράδειγμα έχουν 
βρεθεί ειδώ λια κάτω άκρων, που πιθανώς 
υποδηλώνουν ρευματικές νόσους, καθώς 
και ειδώλια μαστών, που υποδηλώνουν μα
στίτιδες, όγκους κ.ά. Κάποια άλλα ιατρ ι
κής σημασίας ειδώ λια απεικονίζουν γυ 
ναίκα που θηλάζει, γυναίκα που έχει γεν
νήσει, σπαργανωμένο βρέφος, ενώ άλλα 
τ ις  φάσεις του τοκετού διδύμων. Στο ια
τρ ικού ενδιαφέροντος Ιερό των Γουρνιών 
έχει βρεθεί η περίφημη “θεά των όφεων” , 
ιαματική θεότητα (Εικ. 1).

Η Κρήτη ήταν ονομαστή γ ια  τα  πολλά 
αρωματικά ιαματικά βότανά της. Για πα
ράδειγμα, η μίνθη γ ια  τους κολικούς, γ ια  
νευραλγίες, ρευματισμούς, διάρροιες, δυ
σμηνόρροια κλπ. Το δίκταμο, το  πιο γνω-
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Εικόνα 1. Η μινωική θεά των όφεων (Κνω
σός). Αναπαράσταση (Μουσείο Καλών Τε
χνών Βαρκελώνης).

στό απ’ όλα, ως ωοτόκο, εκτρω τικό και 
γ ια  αρρώστιες του γαστρεντερικού, των 
πνευμόνων κλπ. Το αψίνθιον ή αψιθιά (κοι
νώς αρτεμίσια) ως διεγερτικό, γ ια  τ ις  αρ
ρώστιες από ψύξη, τους σπασμούς, τους 
έλμινθες κλπ. Αναφέρονται επίσης και βό
τανα γ ια  την προφύλαξη από μεταδοτικά 
νοσήματα των γεννητικών οργάνων, ενώ 
αναφέρετα ι και η χρήση προφυλακτικών 
μέσων από τ ις  γυναίκες με την τοποθέτη

ση κύστης γ ίδας μέσα στο αιδοίο. Εκείνο, 
όμως, που π ροκαλείτο  θαυμασμό είναι οι 
γνώ σεις και τα  επιτεύγματα υγιεινής των 
Κρητών, δείγματα  του  λαμπρού πολιτι
σμού τους.

Στο ανάκτορο της  Κνωσού και σε άλ
λους αρχαίους οικισμούς έχουν βρεθεί συ
στήματα αποχέτευσης, συστήματα ύδρευ
σης, λουτρά, αποχωρητήρια, συστήματα 
αποκομιδής απορριμμάτων, κεντρικοί υπό
νομοι. Για ένα τέτο ιο  σύστημα αποχέτευ
σης ένας μελετητής γράφει: «Μια ημέρα, 
μετά  από ραγδαιότατη βροχή διαπίστωσα 
ότι όλοι οι αγωγοί λειτουργούσαν τέλεια  
και το νερό έτρεχε στους υπονόμους, το 
ύφος των οποίων επέτρεπε σε όρθιο άτο
μο να βαδίζει μέσα σ ’ αυτούς. Αμφιβάλλω 
αν υπάρχει άλλο παράδειγμα αποχετευτι
κού συστήματος, που να εξακολουθεί να 
λειτουργεί μετά  από 4.000 χρόνια από την 
κατασκευή του». Τέτοια συστήματα υγιει
νής έχουν βρεθεί και σε άλλα νησιά της 
Ελλάδας, όπως το  περίφημο “ Ευπαλίνειο 
όρυγμα” (Εικ. 2, 3 και 4).

Ως κύρια γραπτά τεκμήρια  γ ια  την αρ
χα ία  ελλην ική  Ια τρ ική  παραμένουν τα  
έπη του  Ομήρου (9ος-8ος π.Χ. αιώνας), 
τα  οποία παρέχουν πλήθος πληροφορι
ών και μάλιστα γ ια  τη  Χειρουργική. Ο με
γάλος ποιητής συνέλεξετ ις  πληροφορίες 
από τα  πεδία των μαχών με την ποικιλία και 
την πληθώρα των τραυμάτων, την ανάγκη 
παροχής άμεσης βοήθειας και θεραπεί
ας, την ποικιλία των χρησιμοποιούμενων 
όπλων κλπ. Στα έπη περιγράφονται 140 
τραύματα διαφορετικής βαρύτητας, όπως 
με ξίφος, δόρυ, βέλος κ.ά. Η περιγραφή 
των τραυμάτων και των καταγμάτων είναι 
τόσο ακριβής, ώστε να διερω τάται κανείς 
μήπως ο ίδιος ο Ό μηρος ήταν γιατρός.

Κυριότεροι γ ιατρο ί ήταν οι δύο γ ιο ί του 
Ασκληπιού, ο Μαχάων και ο Ποδαλείριος. 
Επίσης, ο Αχιλλέας (Εικ. 5) είχε ιατρικές 
γνώσεις ως μαθητής του Κένταυρου Χεί-
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Εικόνα 2. Το “Ευπαλίνειο όρυγμα” της Σάμου. Έργο του Μεγαρέα μηχανικού Ευπαλίνου (520 
π.Χ.) για να καλυφθούν οι ανάγκες σε νερό στη Σάμο.

Εικόνα 3. Οικία στη Σαντορίνη. Ανάμεσα στα 
δυο πεζούλια υπάρχει στο δάπεδο οπή (πή
λινος αγωγός).

Εικόνα 4. Προϊστορικό κυκλαδικό ειδώλιο 
εγκύου.
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ρωνα, καθώς και ο Νέστορας, ο Πάτρο
κλος και άλλοι, η δε θεραπαινίδα του Νέ- 
στορα, Εκαμήδη, θεω ρείτα ι η πρώτη νο
σοκόμα. Αυτοί γνώριζαν την εξαγωγή ξέ
νων σωμάτων από τους τραυματισμένους, 
την επίσχεση αιμορραγιών, τη  δ ιενέργεια  
χειρουργικών επεμβάσεων, την εφαρμο
γή επιδέσμων και επιθεμάτων, τη  χρήση 
φορείων. Επιπλέον, στα έπη ανευρίσκου
με πολλούς ανατομικούς όρους, όπως και 
περ ιγραφές επιδημικών νόσων, ψυχικών 
νόσων, μέθης κλπ.

Στην αρχαία Ελλάδα και σε παλαιότερες 
εποχές ήταν εξα ιρετικά  διαδεδομένες η 
θεουργική και η ιερατική Ιατρική. Οι αρχαί
οι Έλληνες είχαν πολλούς θεούς, πολλοί 
δε απ’ αυτούς τους θεούς είχαν τη δύναμη 
να επιφέρουν αρρώστιες, αλλά και να τ ις  
θεραπεύουν. Σπουδαιότερος γ ια τρός θε
ωρείτο ο θεός Απόλλων, ο εφ ευρέτης της 
Ιατρικής, αυτός που έστελνε τους λοιμούς 
ή έσωζε τους ανθρώπους απ’ αυτούς. Η 
Άρτεμις, αδελφή του Απόλλωνα, ήταν η 
λοχεία θεά. Η θεά Αθηνά ήταν η προστά- 
τ ιδα  της  υγείας των ανθρώπων και θερα-

I i ο ~  i Λ  ί  ϊ  Γ  Ο I t  t ~  I

Εικόνα 5. Ο Αχιλλέας επιδένει το τραύμα του 
Πάτροκλου στον Τρωικό Πόλεμο. Αναπαρά
σταση σε κύπελλο (Μουσείο Βερολίνου).

πεύτρια αυτών. Η θεά Ή ρα ήταν η προστά- 
τ ιδ α  των τικτουσών γυναικών και τιμωρός 
των μοιχαλίδων και των μοιχών.

Εκτός από το υ ς  θεούς του  Ολύμπου 
υπήρχαν και άλλες ια τρ ικές  θεότητες, 
όπως η Ε ιλείθυια (Εικ. 6), θ εότητα  του  
τοκετού και προστάτιδα των επιτόκων, ο 
Παιάν, θεραπευτής ιδίως των τραυμάτων 
των άλλων θεών, ο Αμφιάραος, σπουδαί
ος επίσης θεραπευτής κ.ά. Ο Μελάμπους 
(περί το  14ο αιώνα π.Χ.) θεωρείται ως ο 
πρώτος γιατρός, κατήγετο δε από το  Αρ
γος. Ή ταν αυτός που θεράπευσε τ ις  θυ-

Εικόνα 6. Ειλείθυια: μινωική θεά της γονιμό
τητας και του τοκετού. Πήλινο γλυπτό του 
1600 π.Χ. (Μουσείο Ηρακλείου).
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γα τέρ εςτου  βασιλιάτου Άργους Προίτου, 
οι οποίες έπασχαν από φρενίτιδα και υστε
ρία. Ο Κένταυρος Χείρωνας θεω ρείτα ι κι 
αυτός ως ο πρώτος γ ιατρός των μυθικών 
χρόνων. Υπήρξε μεγάλος θεραπευτής και 
φαρμακολόγος. Ή ταν ο πρώτος που ίδρυ
σε ιατρική σχολή στο Πήλιο, στην οποία 
ήταν και δάσκαλος. Στη σχολή του φο ίτη
σαν ο Ασκληπιός, ο Αχιλλέας, ο Ηρακλής, 
ο Ιάσονας και άλλοι σπουδαίοι ήρωες.

Η Ια τρ ικ ή  το υ  Ασκληπιού
Από τον 5ο π.Χ. αιώνα, όμως, η λατρεία  

του  Ασκληπιού εκτόπισε ως προς την Ια
τρ ική  και την υγεία τη  λατρεία  κάθε άλ
λου θεού. Ο Ασκληπιός θεω ρείτα ι ο δη
μιουργός τη ς  ιατρικής τέχνης και ο πρώ
το ς  επιστήμονας γιατρός. Στα αγάλματα 
που έχουν βρεθεί παριστάνεται συνήθως 
να κρατά ένα ραβδί, γύρω από το  οποίο 
τυλ ίγετα ι ένα φίδι. Όπως δ ετό  φ ίδι απορ
ρίπτει το  δέρμα του αντικαθιστώντας το 
με νέο, έτσ ι και ο Ασκληπιός διώχνει την 
αρρώστια από τον άνθρωπο και την αντι
καθιστά με την υγεία.

Ως τόπος καταγω γής του  Ασκληπιού 
αναφέρετα ι η Τρίκκη (Τρίκαλα). Θεωρεί
τα ι δε ότι ήταν πρόσωπο υπαρκτό, που θε
οποιήθηκε μετά το  θάνατό του. Είχε δύο 
γιούς, τον Ποδαλείριο και το  Μαχάωνα και 
πέντε κόρες: την Υγεία, την Ιασώ, την Πα
νάκεια, την Αίγλη και την Ακεσώ.

Τόποι λατρείας του Ασκληπιού ήταν τα  
“Ασκληπιεία” , τα  οποία συγχρόνως ήταν 
και θεραπευτήρια. Το πρώτο Ασκληπιείο 
θεω ρείτα ι ότι ιδρύθηκε στην Τρίκκη από 
τους δύο γ ιούς του μετά την επιστροφή 
το υ ς  από τον  πόλεμο της  Τροίας, στον 
οποίο πήραν μέρος. Στη συνέχεια οι γ ιο ί 
του και οι απόγονοί του ίδρυσαν και άλ
λα Ασκληπιεία, τα  οποία ήταν τελ ικά  πάνω 
από 300, διάσπαρτα σε όλη την Ελλάδα 
αλλά και εκτός αυτής. Το πιο φημισμένο 
αλλά και το  σπουδαιότερο ήταν το  Ασκλη

πιείο τη ς  Επιδαύρου (Εικ. 7). Περίφημα 
ήταν και αυτά τη ς  Τρίκκης, της Κω, της 
Αθήνας, τη ς  Κρήτης, της  Σικυώνας, της 
Κνίδου, της Περγάμου, τη ς  Ρώμης κ.ά., 
συνέχισαν δε να λε ιτουργούν ως θερα
πευτήρια μέχρι τον 5ο π.Χ. αιώνα.

Οι α σ θ ενε ίς  που π ροσέρχονταν στα 
Ασκληπιεία γ ια  θεραπεία έπρεπε να ακο
λουθήσουν μια προκαταρκτική υγιεινοθε- 
ραπευτική αγωγή (καθαριότητα σώματος, 
δ ια ιτητική  αγωγή, σω ματικές ασκήσεις 
κ.ά.). Στη συνέχεια ο ασθενής παρέμενε 
μια ή περισσότερες νύχτες στο καλούμενο 
“Άβατον” , στα πόδια του  αγάλματος του 
Ασκληπιού. Εκεί οι ιερείς-ιατρο ί εφάρμο
ζαν δ ιάφορα θεραπευτικά μέσα.

Το κύριο όμως στοιχείο στη θεραπευ
τική αγωγή ήταν η καλούμενη “εγκοίμη- 
σ ις ” (Εικ. 8), δηλαδή, κατά τη  δ ιάρκεια  
του ύπνου (ή και με πρόκληση υπνωτικής 
κατάστασης) ο ασθενής πρόσμενε (ή και 
ονειρευόταν) ότι θα εμφανιζόταν ο θεός 
και θα του όριζε τ ι να κάνει. Ή ταν ένα ε ί
δος θεραπείας δ ι’ αυθυποβολής.

Στα αναθήματα υπάρχουν αρκετές πλη
ροφορίες γ ι’ αυτό το  είδος της θεραπείας. 
Π.χ. σε κάποιο ανάθημα αναφέρεται: «Η 
Ερασίηηη από τ ις  Καφυές: Κοιμήθηκε στο 
ναό και ονειρεύτηκε ότι ο θεός μάλαζε το 
στομάχι της καί τη φίλησε και της  έδωσε 
μια κούπα με φάρμακο. Της παράγγειλε να 
το πιει και μετά  να κάνει εμετό. Υπάκουσε 
και λέρωσε το φόρεμά της. Ό ταν το πρωί 
ξύπνησε, είδε το ρούχο της μέσα στη βρο
μ ιά  του εμετού της και μετά  από αυτό θε
ραπεύτηκε».

Τα “ ίατρα” ήταν η αμοιβή του Ασκληπιεί
ου γ ια  τη θεραπεία, μετά δε το  πέρας της 
θεραπείας οι ασθενείς αφιέρωναν στο θεό 
ένα ανάθημα (Εικ. 9), που συνήθως πα- 
ρίστανε το  θεραπευμένο μέρος του σώ
ματος. Ενδιαφέρον είναι πως σε αρκετά 
Ασκληπιεία, ιδ ια ίτερα  όμως σ’ αυτό της 
Επιδαύρου, έχουν ανακαλυφθεί μαρμάρι-
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Εικόνα 7. Ασκληπιείο: ασθενείς περιμένοντας στα όνειρά τους να εμφανισθεί ο Ασκληπιός και 
να τους υποδείξει τρόπο θεραπείας. Στους τοίχους αναρτούσαν αναθήματα.

Εικόνα 8. Σκηνή εγκοίμησης (ανάγλυφο, Εθνι
κό Αρχαιολογικό Μουσείο Αθήνας).

νες πλάκες πάνω στις οποίες αναγράφο
ντα ι τα  ονόματα εκείνων που είχαν θερα- 
πευθεί, καθώς και οι αρρώστιες τους και 
η μέθοδος θεραπείας. Οι αρρώστιες που 
αναφέρονται είναι πολλές και διάφορες, 
όπως πλευρίτιδα, χοιράδωση, κιρσοί, ρευ
ματισμοί, λιθίαση, έλκη, ψυχικά νοσήμα
τα, αδράνεια της μήτρας, οφθαλμία, κα
τάγματα  κλπ.

Από τους γ ιούς του Ασκληπιού ο μεν 
Π οδαλείρ ιος ήταν γεν ικός ιατρός, ο δε 
Μαχάων χειρουργός. Από τ ις  κόρες του 
η Υγεία ήταν μυθολογική θεότητα, προσω
ποποίηση τη ς  ευεξίας του σώματος, της 
ψυχής και του πνεύματος. Η γνωστή θαυ
μάσια κεφαλή της Υγείας, που φυλάσσε-
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Εικόνα 9. Αναθηματικό ανάγλυφο στον 
Ασκληπιό από άρρωστο που θεραπεύθηκε, 
πιθανώς από κιρσούς (Αρχαιολογικό Μου
σείο Αθήνας).

τα ι στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της 
Αθήνας, είναι έργο του περίφημου γλύπτη 
Σκόπα (Εικ. 10). Η Ιασώ ήταν θεραπεύου- 
σα θεότητα. Η Πανάκεια, επειδή πιστεύο
νταν ότι είχε την ικανότητα να θεραπεύει 
οποιαδήποτε αρρώστια, έδωσε το  όνομά 
τη ς  σε διάφορα φάρμακα, τα  οποία θεω-

Εικόνα 10. Κεφαλή της θεάς Υγείας (Αρχαι
ολογικό Μουσείο Αθήνας).

ρούνταν ότι μπορούσαν να θεραπεύσουν, 
δήθεν, αν όχι όλες, τουλάχιστον μεγάλο 
αριθμό νόσων. Η Αίγλη και η Ακεσώ ήταν 
θεραπεύτριες σωματικών και ψυχικών νο
σημάτων.

Η Ια τρ ικ ή  τω ν π ροϊτπτοκρατεί- 
ων φ ιλοσόφ ω ν

Λίγο πριν από την εμφάνιση του Ιππο
κράτη ήκμασαν σε δ ιάφορα μέρη ελλη
νικές ιατρ ικές σχολές. Οι σπουδαιότερες 
απ’ αυτές ήταν:

1. Η “Σχολή της Κνίδου” στη Μικρά Ασία 
(7ος π.Χ. αιώνας). Οι ιατρο ί της  Σχολής 
δ ιενεργούσαν σημαντικό αριθμό χειρουρ
γικών επεμβάσεων. Περιέγραψαν με λε
πτομέρειες μεγάλο αριθμό νόσων και στο 
σύγγραμμά τους με τον τίτλο "Κνίδιαι Γνώ-
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μ α ι" περιέχεται πλήθος συνταγών. Κύριοι 
εκπρόσωποι είναι ο Κτησίας, ο Ευρυφών, 
ο Ηρόδικος.

2. Η “Σχολή της Κω” (6ος π.Χ. αιώνας). 
Τα χαρακτηριστικά της  Σχολής αναφέρο- 
ντα ι στο κεφάλαιο γ ια  τον Ιπποκράτη, ο 
οποίος υπήρξε ο κύριος εκπρόσωπός της 
και στη συνέχεια βέβαια οι απόγονοί του, 
οι Ασκληπιάδες.

3. Η “Σχολή του Κρότωνα” στη Σικελία 
(5ος π.Χ. αιώνας). Η Σχολή αυτή έγινε η 
βάση τη ς  επιστημονικής Ιατρικής, στηρί- 
χθηκε δε στη φυσική και τη φιλοσοφική θε
ωρία. Ιδρυτής θεωρείται ο Πυθαγόρας, ο 
πρώτος που ασχολήθηκε επιστημονικά με 
την Ανατομική και τη Φυσιολογία. Όμως, 
στο ιατρ ικό τμήμα αυτής αναδείχθηκαν 
ο Κτησιφών, ο Αλημέων, ο Φ ιλόλαος, ο 
Εμπεδοκλής.

Στην προώθηση όμως της αρχαίας ελ
ληνικής Ιατρικής συνέβαλαν και οι φ ιλόσο
φοι, οι φυσιοδίφες, οι ριζοτόμοι-βοτανο- 
λόγοι ιατροί, οι ιατρογυμναστές. Οι πρώ
το ι Έλληνες φιλόσοφοι, οι οποίοι ήταν και 
φυσιοδίφες και βιολόγοι, συνέβαλαν ου
σιαστικά. Στην πραγματικότητα, η απαρχή 
της επιστημονικής Ιατρικής συμπίπτει με τη 
γένεση της ελληνικής Φιλοσοφίας, καθώς 
οι φιλόσοφοι προσπαθούσαν να εξηγήσουν 
τα  φαινόμενα της φύσης και να ερευνή
σουν τους νόμους της.

Η σ ημαντικότερη  Φ ιλοσοφ ική Σχολή 
ήταν αυτή της  Μ ιλήτου στη Μικρά Ασία 
(6ος-5ος π.Χ. αιώνας), με κύριους εκπρο
σώπους το  Θαλή, τον Αναξίμανδρο, τον 
Αναξιμένη. Πρώτη η Σχολή αυτή δ ια τύ 
πωσε την αντίληψη γ ια  τη  φύση ως κάτι 
το  ζωντανό. Σύμφωνα μ’ αυτήν οι θεμελι
ώδεις ουσίες από τ ις  οποίες προέρχονται 
τα  πάντα είναι τέσσερις: το  νερό, ο αέρας, 
η γη και η φωτιά.

Ο Ηράκλειτος ανέπτυξε την ιδέα της  αλ
λαγής: «τα πάντα ρει».

Οι ατομ ικο ί φ ιλόσοφοι Λεύκιππος και

Δημόκριτος δημιούργησαν τη  “θεωρία του 
ατόμου” , ως του απειροελάχιστου και αδι
α ίρετου πρωταρχικού στοιχείου της ύλης. 
Εξάλλου, η μεγάλη αγάπη των Ελλήνων 
γ ια  τον Αθλητισμό οδήγησε στη δημιουρ
γ ία  γυμναστηρίων. Έ τσ ι εμφανίστηκαν οι 
γυμναστές-ιατροί, οι οποίοι μέσα από την 
εμπειρία τους από τα  ατυχήματα που συμ
βαίνουν στους αθλούμενους προήγαγαν 
την αντιμετώπιση των εξαρθρημάτων, των 
καταγμάτων και άλλων μικροχειρουργικών 
επεμβάσεων.

2 . Ιπ π οκρατική  Ια τρ ική
Η λαμπρότερη περίοδος τη ς  αρχαίας 

ελληνικής Ιατρικής συμπίπτει με το  “Χρυ- 
σούν Αιώνα” κατά τον οποίο μεγαλούργη
σε ο Περικλής, άνθησαν οι Επιστήμες, οι 
Τέχνες και τα  Γράμματα και αναδείχθη
καν επ ιφανείς άνδρες, όπως οι φ ιλόσο
φ ο ι Σω κράτης και Πλάτων, ο ιστορ ικός 
Θουκυδίδης, οι τραγω δοί Σοφοκλής και 
Ευριπίδης, ο ποιητής της κωμωδίας Αρι
στοφάνης, οι γλύπτες Φειδίας και Πραξι
τέλης  και πολλοί άλλοι. Τότε ήκμασε και 
ο Ιπποκράτης.

Ο μεγάλος Κώος ιατρός, ο “πατήρ της 
Ια τρ ικής” όπως αποκαλείται, γεννήθηκε 
περί το  460 π.Χ. Σπούδασε Ιατρική στις 
Σχολές τη ς  Κω και της Κνίδου. Ταξίδεψε 
σε πολλά μέρη της  Ελλάδας και εκτός αυ
τής. Πέθανε στη Λάρισα όπου πιθανότα
τα  βρίσκετα ι κοντά και ο τάφ ος του, σε 
πολύ μεγάλη ηλικία  (μεταξύ 90 και 104 
ετών). Απέκτησε τόσο μεγάλη φήμη ώστε 
τον προσκάλεσε ο βασιλιάς της Μακεδο
νίας Πέρδικας ο Β' γ ια  να τον θεραπεύ
σει. Όταν, όμως, τον προσκάλεσε ο βα
σ ιλιάς της  Περσίας Αρταξέρξης να πάει 
στην Π ερσία γ ια  να το ν  θεραπεύσει, ο 
Ιπποκράτης αρνήθηκε. Τα συγγράμματα 
τα  οποία σώζονται σήμερα και τα  οποία 
θεωρούνται ότι συνέγραψε ο Ιπποκράτης 
είνα ι 57, πιθανώς, όμως, μερικά από αυτά
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να γράφτηκαν από τους διαδόχους του. 
Τα έργα αυτά αποτελούν την καλούμενη 
“Ιπποκράτειο Συλλογή” και είναι γραμμένα 
στην ιωνική διάλεκτο, σύμφωνα δε με τον 
αείμνηστο ακαδημαϊκό ιατρό Αρ. Κούζη 
είναι τα  εξής:

Α. Γ Ε Ν ΙΚ Α
1) Ό ρκος, 2) Νόμος, 3) Περί Αρχαίης 

Ιητρικής, 4) Περί ιητρού, 5) Περί Τέχνης,
6) Π ερί ευσχημοσύνης, 7) Παραγγελίας 
8) Αφορισμοί.

Β. Α Ν Α Τ Ο Μ ΙΚ Α  -  Φ Υ Σ ΙΟ Λ Ο ΓΙΚ Α
9) Π ερί ανατομής, 10) Π ερί καρδίης,

11) Π ερί σαρκών, 12) Περί αδένων, 13) 
Περί οστέων φύσιος, 14) Περί φύσιος αν
θρώπου, 15) Περί γονής, 16) Περί φύσι
ος παιδιού.

Γ. Δ ΙΑ ΙΤ Η Τ ΙΚ Α
17) Περί τροφής, 18) Περί δια ίτης, 19) 

Περί δ ια ίτης υγιεινής.
Δ. Π Α Θ Ο Λ Ο Γ ΙΚ Α
20) Περί αέρων, υδάτων, τόπων, 21) Πε

ρί χυμών, 22) Περί κρίσεων, 23) Περί κρί
σιμων ημερών, 24) Περί εβδομάδων, 25) 
Περί φυσών.

Ε. Π Ρ Ο Γ Ν Ω Σ Τ ΙΚ Α
26) Προγνωστικόν, 27) Π ρορρητικόν, 

28) Κωακαί Προγνώσιες.
ΣΤ . Ε Ρ ΓΑ  Ε ΙΔ ΙΚ Η Σ  Ν Ο Σ Ο Λ Ο Γ ΙΑ Σ
29) Περί Επιδημιών, Βιβλία Επτά, 30) Πε

ρ ί παθών, 31) Περί νούσων, 32) Περί των 
εντός παθών, 33) Περί Ιερής νούσου, 34) 
Περί τόπων των κατ’ άνθρωπον.

Ζ. Θ Ε Ρ Α Π Ε Υ Τ ΙΚ Α
35) Περί δ ια ίτης οξέων, 36) Περί υγρών 

χρήσιος.
Η. Χ Ε ΙΡ Ο Υ Ρ Γ ΙΚ Α
37) Κατ’ Ιητρείον, 38) Περί ελκών, 39) 

Π ερ ί α ιμορροΐδω ν, 40) Π ερί συριγγών, 
41) Π ερ ί τω ν εν κεφαλή τρωμάτων, 42) 
Π ερί αγμών, 43) Περί άρθρων εμβολής,
44) Μοχλικός.

Θ . Ο Φ Θ Α Λ Μ Ο Λ Ο Γ ΙΚ Α
45) Περί όψιος.

I. Μ Α ΙΕ Υ Τ ΙΚ Α  -  Γ Υ Ν Α ΙΚ Ο Λ Ο Γ ΙΚ Α
46) Περί παρθενίων, 47) Περί γυναικεί- 

ης φύσιος, 48) Περί γυναικείων, Βιβλίον Α' 
και Β', 49) Περί αφόρων, 50) Περί επικυή- 
σιος, 51) Περί επταμήνου και οκταμήνου,
52) Περί εγκατατομής εμβρύου.

ΙΑ. Π Α ΙΔ ΙΑ Τ Ρ ΙΚ Α
53) Περί οδοντοφυίης.
ΙΒ . Π Ο ΙΚ ΙΛ Α
54) Επιστολαί (Είκοσι τέσ σ αρες), 55) 

Δόγμα των Αθηναίων, 56) Επιβώμιος, 57) 
Πρεσβευτικός.

Η “ Ιπποκρατική Ια τρ ική ” ε ίχε  ορ ισμέ
να θεμελιώδη χαρακτηριστικά πάνω στα 
οποία χτίστηκε η σύγχρονη Ιατρική. Απε
λευθέρωσε την Ιατρική από τ ις  δεισιδαιμο
νίες και τη  μαγεία και τόνισε ότι οι ασθέ
νειες έχουν φυσικά αίτια. Εδωσε ιδ ια ίτε
ρη έμφαση στην παρατήρηση της πορείας 
της ασθένειας με αποτέλεσμα οι Ιπποκρά- 
τε ιο ι ιατρο ί να αποκτούν τεράστια  εμπει
ρική γνώση. Η παρατήρηση βασιζόταν κυ
ρίως στην εξέταση και την ψηλάφηση του 
ασθενούς. Επίσης, χρησιμοποιούσαν ένα 
είδος πρώιμης στηθοσκόπησης, όπως γ ια  
παράδειγμα τη  λεγάμενη “σείσιν” κατά την 
οποία έσειαν τον άρρωστο και αφουγκρά- 
ζονταν την κίνηση των υγρών του σώμα
τός  του.

Οι Ιπποκράτειοι ια τρο ί ενδιαφέρονταν 
κυρίως γ ια  την πρόγνωση και τη θεραπεία 
της  νόσου και λ ιγότερο γ ια  τη διάγνωσή 
της, δηλαδή η έμφαση, που έδιναν, δεν 
ήταν τόσο προς την αρρώστια όσο προς 
τον ίδιο τον άρρωστο, γ ια τ ί ο άνθρωπος 
αντιμετωπιζόταν ως ενιαίο ψυχοσωματικό 
σύνολο και δεν τους ενδ ιέφερε η βλάβη 
του μέρους.

Η θεραπεία είχε κι αυτή σκοπό στην ία- 
ση ολόκληρου του  σώματος κι όχι ενός 
μέρους του. Η θεραπεία βασιζόταν στην 
αντίληψη ότι η φύση από μόνη της  έχει 
θεραπευτικές ικανότητες και πως ο ρόλος 
του ιατρού είναι να βοηθήσει τη φύση στη
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θεραπεία. Όπως πληροφορούμαστε από 
τον “Ό ρκο” , τους “Αφορισμούς” και άλλα 
έργα, η εξάσκηση της  Ιατρικής διέπεται 
από υψηλές ηθικές αρχές.

Κατά τον  Ιπποκράτη ο ια τρός πρέπει 
να είναι τίμ ιος, σοβαρός, νηφάλιος, αξι
οπρεπής στην εμφάνιση, καλοσυνάτος, 
επ ιδέξιος, αποφασιστικός, προσεκτικός, 
σεμνός, φιλάνθρωπος. Ο “Ό ρκο ς” του, 
τον οποίο και σήμερα δίνουν οι ιατρο ί σ ’ 
όλο τον κόσμο, περ ιέχει ύψ ιστες αρχές 
δεοντολογίας, σύμφωνα με τ ις  οποίες οι 
ιατροί πρέπει να εξασκούν το  επάγγελμα 
(Εικ. 11 και 12).

3 . Μ ετα ϊΐϊϊτο κ ρ α τικ ή  Ια τρ ικ ή
Η Σχολή της Κω όφειλε κατά ένα μεγά

λο μέρος την ακμή της στους διαδόχους 
του Ιπποκράτη, ε ίτε  αυτο ί έμαθαν την τ έ 

χνη τη ς  Ιατρικής κατευθείαν από το  μεγά
λο διδάσκαλο, ε ίτε από τους μαθητές του. 
Έ τσι, περίφημοι ιατροί ήταν οι δύο γ ιο ί 
του Ιπποκράτη, ο Θεσσαλός και ο Δρά
κων. Στη Σχολή της Κω ανήκε και ο Κρι- 
τόδημος, που ήταν ιατρός του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου. Ο δεΔ ιοκλής θεωρείτο στην 
αρχαιότητα ως ο σπουδαιότερος ιατρός 
μετά τον Ιπποκράτη.

Ο μ εγά λος φ ιλό σ ο φ ο ς Α ρ ισ το τέλη ς  
(384-322 π.Χ.) είναι και στο πεδίο της Ια
τρ ικής πρωτοπόρος. Γ ια τις  παρατηρήσεις 
του στα φυτά και τα  ζώα, αποτέλεσμα μα
κροχρόνιων πειραματικών ερευνών, κατα
τάσσετα ι από πολλούς -κ α ι δ ίκα ια - ως ο 
ιδρυτής τη ς  Βιολογίας. Ο Αριστοτέλης ε ί
χε επίσης πολλές γνώσεις στον κλάδο της 
Υγιεινής και επιπλέον βοήθησε σημαντικά 
στην πρόοδο της  αναπαραγωγής.

Εικόνα 11. Η ελιά του Ιπποκράτη στην Κω. Αναπαράσταση, 19ος αιώνας.
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Εικόνα 12. Το "Ιπποκράτειο βάθρο” με τη βοήθεια του οποίου ο Ιπποκράτης έκανε ανατάξεις 
εξαρθρημάτων. Βυζαντινός κώδικας 11ου αιώνα (Φλωρεντία).

Α λεξανδρινή  π ερίοδος
Τον 3ο π.Χ. αιώνα ο ελληνικός πολιτι

σμός και κατά συνέπεια και η Ιατρική εξα
πλώθηκαν με τ ις  κατακτήσεις του Μ εγά
λου Αλεξάνδρου και η Αλεξάνδρεια έγινε 
κέντρο πολιτισμού. Η Αλεξανδρινή Ιατρική 
έκανε μεγάλες προόδους, όμως η διάρκειά 
της ήταν σύντομη, γ ια τί όταν το  βασίλειο 
των Πτολεμαίων άρχισε να παρακμάζει, 
παρήκμασε κι αυτή. Η μεγάλη πρόοδος 
της Σχολής συντελέστηκε στην Ανατομία 
και τη Φυσιολογία χάρη στη συστηματική 
άσκηση της Νεκροτομίας. Η Αλεξανδρινή 
περίοδος είναι η μοναδική στην ιστορία 
τη ς  αρχαίας ελληνικής Ιατρικής κατά την 
οποία η Ανατομία νομιμοποιείται γ ια  επι
στημονικούς σκοπούς. Ιδρυτές της Σχο
λής ήταν ο Ηρόφιλος (323-285 π.Χ.) και ο 
Ερασίστρατος (310-250 π.Χ.). Έτσι, μελε
τήθηκε η ανατομία του νευρικού συστή
ματος, των οφθαλμών, των αγγείων, των 
γεννητικών οργάνων. Ο Ηρόφιλος θεωρεί
τα ι ότι ανακάλυψε τρόπο να μετρά τους 
σφυγμούς (κλεψύδρα) (Εικ. 13). Επίσης,

Εικόνα 13. Η κλεψύδρα του Ηρόφιλου (300 
π.Χ.) είναι το πρώτο όργανο με το οποίο με
τρήθηκε ο σφυγμός και η πίεση.
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αναπτύχθηκαν η Γυναικολογία, η Μαιευ
τική και η Εμβρυολογία και εκτελούνταν 
δύσκολες χειρουργικές επεμβάσεις (τρυ
πανισμοί κρανίων, λαπαροτομίες, ακρωτη
ριασμοί κ.ά.).

Η τελευτα ία  πράξη της  αρχαίας ελληνι
κής Ιατρικής εκτυλίχθηκε στη Ρώμη. Ήδη 
από τον 3ο π.Χ. αιώνα πολλοί αξιόλογοι 
Έλληνες ιατροί άρχισαν να εγκαθίστανται 
στη Ρώμη, όπου δέσποσε η προσωπικό
τη τα  του Ασκληπιάδη (124-43 π.Χ.). Ό λοι 
σχεδόν οι Ρωμαίοι ηγεμόνες είχαν ως προ
σωπικούς ιατρούς Έλληνες.
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Συνάδελφοί,
Μ ε ιδ ια ίτερ η  ικανοποίηση  σας ανακοινώνου
μ ε  ό τι μ ε  την ευγενή χορηγ ία  της  Ε τα ιρείας  
“PROCTER & GAMBLE HELLAS" κυκλοφόρη
σε από τ ις  Εκδόσεις “ΑΚΙΔΑ" Α. ΜΑΚΡΗ και 
γ ια  λογαρ ιασ μό  του  Συλλόγου μ α ς  το  β ιβλίο: 

“ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ν. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ 
Σύντομη αναφορά στη ζωή και το έργο του” 
του  γνω στού κα ι από τ ις  σ τήλες  του  περιο
δ ικού μ α ς  ια τρ ού  και συγγραφ έα  Ν ίκου Α. 
Παπανικολάου, Ο μότιμου Καθηγητού Μ α ι
ευ τικής  κα ι Γυναικολογίας στο Α ρ ισ τοτέλε ιο  
Πανεπ ιστήμιο  Θ εσσαλονίκης. Ο συγγραφ έας  
δώ ρισε το  δ ικα ίω μα της έκδοσης του  β ιβλίου  
του  σ το  Σ.Ε.Μ.Α., από τα  γραφ εία  του  οποίου 
θα δ ια τ ίθ ετα ι δω ρεάν προς όλους τους Συνα
δέλφους, θέλοντας έτσ ι να κάνει ευρύτερα  
γνω στή τη  μεγά λη  προσφορά του  Γεωργίου  
Ν. Π απανικολάου στην ανθρωπότητα μ ε  το  
σω τήριο  “TEST PAP”, που τόσα έχει προ

σ φ έρε ι σ την πρόληψη, διάγνωση κα ι καταπ ολέμηση του  καρκίνου του  τραχήλου της  
μήτρας. Π ερ ιττή  η αναφ ορά στη σημασ ία  του  ρόλου  της  Μ α ίας κα ι του  Μ α ιευτή  στην  
αντιμετώ π ιση του  καρκίνου του  τραχήλου της  μήτρας.

Ν ΙΚ Ο Υ  Α . Π Α Π Α Ν ΙΚ Ο Λ Α Ο Υ
ΟΜΟΤΙΜΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ! ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΑΣ

Σύντομη αναφορά στη ζωή και στο έργο του

ΑΘΗΝΑ
εκΑοζειχ α κ ίδ α

ΕΛΕΥΘΩ (9) 2/2004


